

低空经济全产业链加速布局

本报讯(记者李爱民)日前,联合飞机集团与中银金融租赁有限公司在哈尔滨市成功落地国内首笔无人直升机租赁业务,标志着“金融+科技”模式正式进入低空经济领域,为产业链企业提供全新解决方案,加速无人航空器的商业化普及。这一创新合作模式将有效缓解低空经济发展中“融资难、设备更新慢”的痛点,为哈市打造区域经济发展新增长极注入新动能。

这一突破是哈市近年来在低空经济全产业链加速布局的重要成果之一。目前,哈市低空经济在应用场景、产业基础、设施建设、创新能力及产业生态等方面均取得阶段性成效,正加

速成为区域经济发展新增长极。

在应用场景方面,哈市低空经济多点开花。文化旅游领域,东北首个无人机VR共享项目入驻太阳岛,冰雪大世界、亚布力推出“飞阅冰雪”等低空旅游产品,为游客带来全新体验;安全巡检领域,新区低空自动化巡查平台协同完成多部门政务巡检任务,哈工大低空校园示范项目实现无人机常态化巡检;交通运输领域,低空医疗物资配送航线试飞成功,配送效率较陆运提升70%,无人机还参与交通管理,实时监测路况,疏导交通、处置突发事件。

产业基础不断夯实,哈市通用航空企业达

到10家,占全省52%。联合飞机T1400无人直升机和Q100农业植保无人机生产下线,尚志市大型重载无人直升机进行组装试生产。同时,哈市民用无人机飞手培训机构达到15家,增长46%,其中科大格莱是全省唯一考试中心。

基础设施建设加快推进,低空起降网络初步建成,空域安保能力得到加强,常态化部署无人机防御反制阵地,建成北斗卫星导航定位地基增强系统,还积极布局寒地试飞平台,探索在哈市双城区打造寒地试飞基地。

创新能力持续增强,联合飞机获冠名创建省重点实验室,平台载体不断完善,成立省航空

装备产业技术研究院、市低空经济产业商会,筹建低空经济先研院,举办首届无人机职业技能大赛,推动产学研用协同发展。

产业生态逐步构建,哈市启动“十五五”低空经济发展规划编制和低空交通管理办法制定工作,印发低空经济高质量发展实施方案,构建“两网、一平台、三基地、八大场景”发展矩阵。

据了解,哈市将针对基础设施滞后、产业链协同效应不足等挑战,着力锻长板、补短板,通过强化顶层设计、完善基础设施、加快产业集聚、丰富应用场景等措施,推动低空经济向更高质量、更高水平迈进。

9家企业入选中国海关贸易景气统计调查样本企业

本报讯(张旭阳 记者刘莉)近日,冰城海关举办中国海关贸易景气统计调查样本企业宣讲及授牌仪式,对经过海关总署选取并确定的九三粮油工业集团有限公司、黑龙江省交投国际物流集团有限公司、哈尔滨北方威特家具有限公司等9家企业颁发证书,祝贺他们入选中国海关贸易景气统计调查样本企业。

此次海关总署确定的哈尔滨9家样本企业涉及粮食、煤炭、农业机械、家具等行业,根据冰城海关统计的数据显示,今年前三季度,9家样本企业进出口值占同期哈市外贸进出口总值的22.9%。

据悉,被誉为外贸进出口“天气预报”的中国海关贸易景气指数,对我国未来1~3个月的进出口走势具备精准预测作用,是海关统计数据服务宏观决策的重要依据。中国海关贸易景气统计调查是经国家统计局批准的部门统计调查项目,该调查通过重点分层抽样,在全国选取有进出口实绩的企业作为样本,覆盖纺织服装、电子通信等多个行业,每月采集企业订单、成本、物流、人员及未来预期等核心信息,为“中国海关贸易景气指数”编制提供支撑,增强外贸形势研判的准确性与预见性。通过海关贸易景气统计调查数据的公开和共享,提高市场透明度,增强进出口企业对市场和行业的了解,帮助企业更好把握商机;助力地方政府全面了解当地进出口企业的经营状况和发展需求,更好地制定和实施相关政策和措施,为打造优良营商环境提供辅助。

哈电电机跻身国家卓越级智能工厂



冲剪分厂数字化车间。本报记者 李爱民摄

本报讯(张弘 记者李爱民)近日,工业和信息化部公布2025年度第二批卓越级智能工厂名单,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司申报的“基于全生命周期管理的发电装备智能工厂”项目成功入选。这是哈电电机在智能制造领域中,继获得得黑龙江省级智能工厂、“先进级”数字化车间后的又一殊荣。

哈电电机以“对标标杆、优化超越”为路径转型智能制造。2022年启动智能工厂建设,从智能叠装省级数字化车间起步,攻克大型加工设备数据采集难题;2024年新增项目管理和供应商协同模块,实现全数据打通,数字化体系完整性提升20%;2025年部署人工智能平台,入选卓越级智能工厂,智能制造转型期较同行企业缩短5年。

哈电电机其核心竞争力源于构建的“五平台、一网络、一中心”全生命周期智能架构,实现“研发-生产-管理-服务”全链条数据贯通,从“单点智能”迈向“系统智能”。

发电装备制造业转型难度大,哈电电机以技术创新为驱动,实现多项从“0”到“1”的突破,将人工智能深度融入制造全流程。国际首条线圈自动编织生产线、柔性产线快速换产、AI数字工艺员、数字孪生 AI问答、人工智能算法 AGV 交通管制等先进场景,将人工智能深度融入制造全流程。

智能化转型成效显著,设备综合利用率突破85%,产品研制周期缩短超20%,生产提效45%以上,同时实现销售收入增长17.35%,纳税额增长33.54%,实现了“效率、质量、效益”的三重跃升。

首个二手房自由交易“集市”开市

本报讯(记者邢汉夫)“这个二手房自由交易‘集市’让我们买卖双方又多了一个了解信息和交易的渠道,还能享受到免费的政策讲解和房源核验等服务,真是太方便了。”近日,在位于道里区红星美凯龙负一层的哈尔滨市房地产经纪行业综合服务大厅二手房自由交易区,办理业务的市民乔先生高兴地说。

据哈市房地产经纪行业综合服务大厅负责人介绍,自21日综合服务大厅试运营以来,不断有市民前来咨询可否自行交易以便节省居间费用,为此,决定在大厅内开设二手房自由交易区,并免费为市民提供二手房自由交易的便民服务。“今后每个周末都会在二手房自由交易区内开设‘集市’,市民可以将房产信息或者求购信息登记在大厅公示栏上,并开展自由交易,大厅不收取任何信息费用和交易相关服务费用。”该负责人说。

为保障双方交易权益,大厅工作人员将免费为市民提供房源信息核验服务,并提供买卖双方“避坑”咨询服务和政策讲解服务,以便市民顺利开展自由交易。

哈尔滨新区深耕创意设计人才成长沃土

冰城深一度

□文/摄 本报记者 孙海颖

近三年来,在我省大力发展创意设计产业战略的强劲驱动下,创意设计正与传统产业深度融合,展现出蓬勃的发展势头。哈尔滨新区精准锚定人才市场需求,创新构建了“校企政合作、赛训坊一体、产学研贯通”的创意设计人才培养服务生态圈,通过汇聚高校设计力量、对接企业项目需求、搭建实训转化桥梁,致力于培养符合龙江产业升级需求的复合型创意设计全链条人才。



哈尔滨创意设计中心。

赛训坊一体 锻造直面市场的实战型人才

10月中旬,黑龙江省创意设计职工职业技能大赛在哈尔滨创意设计中心圆满收官,经过激烈角逐,从全省67名参赛设计师中评选出18名获奖选手。赛场上既有资深设计师,也有行业新锐,“大赛是展示的舞台,更让我们看到了龙江创意设计的广阔天地。”包装设计组一等奖获得者郑汝强感慨道。哈尔滨新区创新探索“大赛选拔+大师实训+工作坊实践”的“赛训坊”一体化模式,通过赛事挖掘人才、储备成果,为创意人才与企业搭建沟通的平台。

新区创意设计产业园与北大荒亲民有机食品、珍选食品等本土企业合作,建立包装设计工坊、珍选食品短视频创意工坊、公益广告创作实践工坊等8个“产学研赛训坊”,另一方面联合高校团队为本土企业提升品牌竞争力,“与高校共创的设计方案,助力企业销售额成倍增长。”陈志岩自豪地说。这种模式让市场成为设计的试金石,在实践中检验设计项目成果,精准匹配供需,显著提升了设计人才的市场实战能力。



产学研活动现场。

产学研贯通 构筑资源汇聚与价值转化平台

9月20日,第二届黑龙江省青年创意设计大赛征集工作在新区创意设计产业园的黑龙江创意设计网上紧锣密鼓地展开。该网站由园区入驻企业哈尔滨灵思吾耀创意设计有限公司创建运营,是集赛事服务、作品库、课程库、素材库、人才库于一体的综合性创意设计产业服务平台,网站目前注册设计师3575名,访问量超300万次,收录参赛设计作品1万余件。

依托黑龙江创意设计网强大的人才凝聚力,新区孵化出创意设计创客空间,为灵思吾耀创意设计(东北林业大学师生创业团队)、北瓷文创(哈师大师生创业团队)等高校设计专业师生提供创作空间和孵化空间、就业指导及交流、培训等全方位服务。

2023年8月,凭借卓越成效,哈尔滨

新区创意设计产业园荣膺黑龙江省首个“省级广告产业园区”,成为行业新标杆。如今,产业园已成为省内重要的创意设计人才实习实训基地;黑龙江创意设计网成长为服务全省的“创意设计产业人才库”;

哈尔滨创意设计中心则充分发挥纽带作用,通过“创意设计龙江行”等活动,成功促成知名设计机构与13个市(地)的本土企业达成60项战略合作。更令人瞩目的是,2022年以来,新区设计人才已斩获德国红点设计至尊奖、美国缪斯设计奖等国际顶级奖项33项,让龙江设计之光闪耀世界舞台。

哈尔滨新区通过构建“校企政合作、赛训坊一体、产学研贯通”三位一体的创新生态,成功打造了创意设计人才的聚集地与价值转化平台,不仅有效破解了人才供给与产业需求的衔接难题,更激

活了本土文化资源的创新潜力。下一步,哈尔滨新区将进一步巩固其作为龙江创意设计产业核心引擎的地位,吸引更多全球创意资源汇聚,为龙江全面振兴全方位振兴注入更加强劲的“设计力量”。



新区创意设计产业园展厅。



本土企业品牌换新作品。



新区创意设计产业园与林大合作开发的冻石文创刻章。

2025年10月29日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:薛婧(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84655652)

“中医日间病房”升级

本报讯(记者刘艳)“中医日间病房”的医保支付模式在哈尔滨市迎来新升级。自今年10月起,哈尔滨市医疗保障局在首批试点基础上,新增12个中医优势病种,并将试点医疗机构扩大到17家。患者白天在医院完成针灸、推拿等治疗,晚上就能回家,不仅省去住院的陪护负担,还能享受住院医保报销待遇。

目前提供“中医日间病房”诊疗服务的有黑龙江中医药大学各附属医院、黑龙江省中医院、哈尔滨市中医院、哈尔滨市骨伤科医院等17家公立医院。

据了解,“中医日间病房”包括头痛、面瘫、眩晕、月经病、腰痛、不寐、便秘等25个中医病种,涵盖内外、妇科、皮肤、五官等多学科常见病与慢性病。“中医日间病房”充分发挥中医药“简单、方便、绿色、高效”的特色,适合工作繁忙或需家庭照护的人群,患者在治疗结束后可以返家休息,避免了长期住院带来的不便。患者在“中医日间病房”治疗免收床位费和护理费,每个治疗周期的起付标准为试点医疗机构首次普通住院起付标准的50%。这意味着患者通过“中医日间病房”途径入院时产生的费用远低于普通住院,切实减轻了经济负担。对于医院,有效优化诊疗服务流程、提升医疗服务效率,降低了医院的管理难度,对医保基金来说,通过按病种付费和强化临床路径管理,进一步提高基金使用效能,实现医、患、保三方的良性互动。



扫码见详情

为老服务多样又贴心

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政局获悉,在2025年哈市“敬老月”活动中,哈市慈善组织积极响应哈市民政局慈善处发布的《关于在全市敬老月期间积极开展为老助老慈善活动的倡议书》,开展系列暖心活动,以实际行动践行“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。

据了解,哈市慈善组织聚焦老年人实际需求,开展形式多样的为老助老活动。重点鼓励开展“进养老院、进家庭”双进活动,通过物质帮扶与精神慰藉相结合的方式,提升老年人的获得感与幸福感。哈市济困志愿者协会的志愿者先后探访失独老人,为老人送去生活必需品,并对老人开展聊天等陪伴。哈市慈益公益志愿服务中心组织志愿者走访失独、低保等老年人,送去爱心物资,还帮助打扫居所、修剪指甲、陪伴聊天。

据了解,“敬老月”活动中,哈市慈善组织将陆续开展生活照料、健康管理、精神慰藉等贴近老人需求的公益服务,推动形成“物质+服务”综合援助模式。

公开征集“僵尸车”及违规挡车设施线索

本报讯(记者马智博)近日,哈尔滨市公安局交通警察支队发布《关于开展“僵尸车”及违规挡车设施集中整治并公开征集线索的通告》,邀请市民参与“僵尸车”及违规挡车设施监督举报。

具体包括以下行为:在道路上长期停放的老旧无牌车辆;在道路上停放的外观破败、轮胎干瘪、车厢内存放大杂物且无人管理车辆;在公共道路上私自设置反光锥、地锁、隔离桩、石墩、铁链、金属柱、水泥墩等各类障碍物占用停车位的行为;擅自圈占公共停车场、绿化带等公共空间的行为;占用行车道进行洗车等影响交通秩序的行为。

哈市公安交警部门对市民举报的线索核实后,将依法依规立即进行清理整治。

各辖区交警大队举报电话:道里大队0451-84220122;道外大队0451-88986768;南岗大队0451-82655309;香坊大队0451-82111697;平房大队0451-86819866;松北大队0451-88106077;呼兰大队0451-57312158。